
 

 

Жанчыны ўсяго свету супраць NATO 

Дэкларацыя за мір 

 

Мы – жанчыны з усяго свету і любім нашу планету. Нам дарагія ўніверсальныя прынцыпы 

роўнасці, справядлівасці і міру, зацверджаныя ў Статуце ААН і Усеагульнай дэкларацыі 

правоў чалавека; мы змагаемся за зацвярджэнне правоў жанчын і народаў, супраць усіх форм 

гвалту, эксплуатацыі і дыскрымінацыі. На працягу дзесяцігоддзяў мы займаемся пошукам 

глабальнага свету, новага сусветнага парадку, які адмяняе вайну. Мы прызнаем ролю, якую 

адыгрывае капіталізм у спараджэнні мілітарызму і вайны, і мы хочам новай, 

немілітарызаванай бяспекі, каб забяспечыць жыццё і здароўе цяперашняга пакалення і нашых 

нашчадкаў на гэтай планеце – і самой планеты. 

 

Нашае імкненне да міру сёння пад пагрозай з-за эскалацыі гонкі ўзбраенняў і рызыкі ядзернай 

вайны, з-за умацавання ваенных саюзаў і мілітарызацыі міжнародных адносін. Вялікая ёсць 

рызыка прывесці чалавецтва да катастрофы. Рашэнні НАТА, прынятыя з 1991 года, у значнай 

ступені вядуць да глабальнай канфрантацыі, вядуць да яе развіцця. Апошнім этапам у гэтым 

палітычным працэсе з'яўляецца так званая Новая стратэгічная канцэпцыя, узгодненая на 

апошнім саміце кіраўнікоў дзяржаў НАТА ў Мадрыдзе ў 2022 годзе. 

 

Новая стратэгічная канцэпцыя працягвае ўсталёўваць ролі і задачы, якія выходзяць далёка за 

рамкі першапачатковых "абарончых" мэт НАТА, тым, што замяняе функцыі і задачы 

Арганізацыі Аб'яднаных Нацый. Усё больш глабальнае НАТА, якое дзейнічае ў інтарэсах 

багатых краін "Захаду", распаўсюдзіла сваю дзейнасць на Ціхаакіянскі рэгіён. Альянс 

імкнецца навязаць "мадэль цывілізацыі" далёка за межамі еўраатлантычнай зоны 

першапачатковага Дагавора. Новая стратэгічная канцэпцыя цалкам супярэчыць 

"хельсінкскаму духу", які імкнецца да мірнага супрацоўніцтва паміж дзяржавамі і адмовы ад 

пагрозы або прымянення сілы. 

 

Гэтая наступальная рэканфігурацыя НАТА рэзка супярэчыць канстытуцыйным прынцыпам 

многіх краін-чальцоў. Змены часта зацвярджаюцца без згоды нацыянальных парламентаў, яны 

таксама ідуць насуперак з відавочным імкненнем да міру шматлікіх народаў краін НАТА. У 

той час як многія сутыкаюцца з сур'ёзным крызісам кошту жыцця, урадам даводзіцца па 

патрабаванні НАТА павялічваць ваенныя выдаткі нават вышэй за 2% ВУП, каб працягваць 

шалёнае пераўзбраенне. Гэта часта суправаджаецца ўзмацненнем аўтарытарызму, 

адраджэннем неафашысцкай, нацыяналістычнай, ксенафобскай і сексісцкай ідэалогій, якія 

заахвочваюцца ўсё больш мілітарызаванай культурай. 

 

Наступны саміт кіраўнікоў дзяржаў НАТА адбыўся ў Вільнюсе, Літва, 11 і 12 ліпеня. Была 

прадоўжана распрацоўка Новай стратэгічнай канцэпцыі, якая ўзмацняе глабальную небяспеку, 

і былі вылучаны патрабаванні аб далейшым павелічэнні ваенных расходаў.  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Будзе створаны спецыяльны інвестыцыйны фонд у памеры 1 мільярд еўра, які аплачваецца з 

дзяржаўных сродкаў замест  стартапаў, навукі і тэхналагічнага абнаўлення; гэта будзе адкрыта 

заахвочваць змешванне навуковай адукацыі і навучанні моладзі з ваеннымі даследаваннямі. 

Віленскі саміт прасоўвае новы "гендэрны падыход", заахвочваючы прасоўванне жанчын на 

вышэйшыя пасады ў НАТА. 

 

Як жанчыны свету, мы не прымаем НАТА і яго светапогляд. Ён распальвае нестабільнасць і 

абвастрае міжнародныя канфлікты. Ён несумяшчальны з нашым прынцыпам клопату аб свеце 

– прынцыпам, які мы імкнемся зацвердзіць на глабальным узроўні. 

 

Час каланіялізму і імперыялізму зышоў. Час прэтэнзій Захаду на аднапалярнае панаванне і 

"маральную перавагу" прайшоў. Сёння мы вітаем новы шматпалярны сусветны парадак, 

заснаваны на сумесных рашэннях, на сацыяльнай і экалагічнай справядлівасці, на сумесным 

выкарыстанні рэсурсаў і тэхналогій, на пераходзе да нулявых ваенных арсеналаў. Пра гэта мы, 

жанчыны, гаварылі на Мадрыдскім мірным саміце ў мінулым годзе. Мы пацьвердзілі гэта на 

саміце НАТО ў Вільні ў 2023 годзе. 

 

Наше пасланне ў Брусэлі, дзе знаходзіцца штаб-кватэра НАТА, было такім: 

• НЕ глабальнаму НАТА, НЕ ўсё больш мілітарызаваным блокам, НЕ вайне як спосабу 

вырашэння міжнародных спрэчак. 

 

• Спыніць мілітарызацыю навуковых даследаванняў. Маладое пакаленне мае права на 

свецкую і дэмакратычную адукацыю, натхнёную каштоўнасцямі мірнага суіснавання 

народаў і дзяржаў. 

 

• НЕ ўцягванню жанчын у ваенныя планы патрыярхата. Стоп любому "гендэрнаму 

падыходу" ў НАТА. Прызначэнне жанчын на вядучыя ролі ў ваеннай арганізацыі, 

якая распальвае войны, не будзе садзейнічаць прасоўванню прынцыпаў роўнасці, 

справядлівасці і міру, якія ляжаць у аснове барацьбы жанчын за свабоду. 

 

Замест гэтага мы гаворым "Так" рэзалюцыі ААН 1325 аб удзеле жанчын у мірных перамовах 

і працэсах і паважаем яе і яе сапраўдныя намеры. 

 

Перад наступным Самітам НАТА ў ліпені 2024 года ў Вашынгтоне мы хочам працаваць з 

усімі, хто падзяляе нашы мэты, выступіць у абарону міру, жыцця і вызвалення жанчын. 

 

Калі ласка, падтрымайце нашую Дэкларацыю і далучайцеся да нашае сеткі. 

 

Ліпень, 2023 


